
3. แบบฟอร์มใบกำกับภาษีคล้ายกัน  แต่ชื่อผู้ออกใบกำกับภาษี 
    ต่างกัน ควรสังเกตรูปแบบการพิมพ์และการจัดลำดับข้อมูล
4. ซื้อจากผู้ประกอบการรายเดียว ในวันที่ติดๆ กัน 
    หรือใกล้วันที่ปลายเดือน และปลายปีงบประมาณ
 

5. ใบกำกับภาษีที่ไม่พิมพ์เลขที่  
6. ใบกำกับภาษีมูลค่าสูง ไม่ควรมีการเขียน/ 
    แก้ไขด้วยลายมือ และจ่ายชำระด้วยเงินสด

1. ประเภทสินค้าที่มีความเสี่ยงสูง เช่น 
   วัสดุก่อสร้าง, กระดาษ, เคมีภัณฑ์
2. สินค้าที่ซื้อไม่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการ

โทษของการขายและใช้ใบกำกับภาษีปลอมโทษของการขายและใช้ใบกำกับภาษีปลอม

โทษทางแพ่งผู้ออกใบกำกับภาษีปลอม
เสียเบี้ยปรับอีก 2 เท่าของจำนวนภาษีตามใบกำกับภาษี / 

     ใบเพิ่มหนี้  / หรือใบลดหนี้  (มาตรา 89(6))
เสียเงินเพิ่มร้อยละ 1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดือนของเงิน
ภาษีที่ต้องเสีย (มาตรา 89/1)

*นอกจากนั้น ต้องรับผิดเสียภาษีมูลค่าเพิ่มตามจำนวนที่
  แสดงในใบกำกับภาษี / ใบเพิ่มหนี้  / ใบลดหนี้ (มาตรา 86/3)

โทษทางแพ่งผู้ซื้อใบกำกับภาษีปลอม
เสียเบี้ยปรับ 2 เท่าของจำนวนภาษีตามใบกำกับภาษี

     (มาตรา 89(7))
เสียเบี้ยปรับ 1 เท่า ฐานยื่นภาษีไว้เกิน ตามมาตรา89(4) และ
เสียภาษีไว้คลาดเคลื่อน ตามมาตรา89(3)
เสียเงินเพิ่มร้อยละ 1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดือนของจำนวน
เงินภาษี (มาตรา 89/1)

7. ราคาสินค้า/บริการต่ำกว่าท้องตลาด
8. วิธีการซื้อสินค้า หากไม่ได้ซื้อจาก SUPPLIER โดยตรง แต่
    ซื้อจากเซลล์ขายสินค้า  ควรตรวจสอบชื่อผู้ออกใบกำกับภาษี   
    เลขประจำตัวผู้เสียภาษี และรายการสินค้าที่ระบุไว้

โทษทางอาญา 
จำคุกตั้งแต่ 3 เดือน – 7ปี และปรับ 2,000 – 200,000 บาท

สังเกตใบกำกับภาษีปลอมสังเกตใบกำกับภาษีปลอม  

อ้างอิง: สภาวิชาชีพบัญชี ในพระบรมราชูปถัมภ์
           https://www.greenproksp.co.th/วิธีการสังเกตใบกำกับภาษีปลอม/

ศูนย์ตรวจสอบภายใน มหาวิทยาลัยมหิดล
เรียงเรียบโดย นางสาวอมราภร ชูนุ้ย


